

# 深圳收到违停提醒10分钟内可申请免罚

## 网友看了纷纷喊话,建议全国推广

违停被贴单,没想到还能申请免罚,感觉就像钱丢了又捡回来了一样。日前,深圳的不少车主在网络上分享了当地交警推出的新举措。对收到违停提醒10分钟内返回现场进行申请的,违停驾驶员审核通过后予以免罚。网友们看到了纷纷喊话,建议全国推广。10月17日,现代快报记者了解到,截至2024年4月,江苏已明确23项轻微违法免罚、53项首违不罚违法行为。

现代快报/现代+记者 季雨

### 深圳违停开启短信通知,不是直接罚200元

在城市中,尤其是主城区的停车位比较紧缺,许多车主因一时疏忽而违停,就会面临高额罚款的风险。违停开启短信通知,而不是直

接罚200元!消息一出,不少网友都惊讶:这样的好事是不是真的?

日前,现代快报记者注意到,在多个社交平台上,不少深圳的违停司机分享自己的“免罚”经历。据悉,这是深圳交警推出的10分钟“违停免罚”申报机制。深圳交警一方面对机动车违停加强严管整治,另一方面从实际情况出发,人性化执法,对收到违停提醒10分钟内返回现场进行申请的,违停驾驶员审核通过后予以免罚。

目前,深圳市实施机动车违停分档处罚。处1000元罚款的情形为:公安机关交通管理部门发布交通管制措施,明确不得停放、临时停车的路段,小区、单位出入口,社会道路消防通道、盲道、人行横道、黄方格、公共汽车站点。处罚2000元罚款的情形为:因违规停车引发交通事故或道路拥堵的。除了上述情形外,在其他道路、路段违规停车的,处200元罚款。也就是说,在深圳一旦被认定为机动车违停,最低也要处罚200元。10分钟“违停免罚”申报机制实施后,给车主机会及时纠正错误,避免了不必要的经济损失。

违停司机可以通过“深圳交警”微信公众号进入星级用户,在星级用户中选择“交通违法业务处理”,进入“违停返回现场申报”,接着按系统要求填报驾驶人、车牌类型、车牌号码、违停告知编号,现场拍照提交证据等,经系统审核通过可自行撤销违停处罚,同一辆车一年内有2次机会。

### 全国多个城市已施行,网友喊话“建议全国推广”

违停短信提醒政策的实施,是一次积极的探索。现代快报记者了解到,不仅仅是在深圳,在北京和郑州也已经有先例。不过在北京和郑州,不是所有路段都适用。一般是在社会道路上,系统会在处罚前发送短信,车主若在10分钟内驶离,便可免于罚款。

这种探索引发了网友们的积极讨论。有的车主坦言,有时候违停确实情有可原,有急事才违停,离开也可能是短短的十几分钟。“这种方式真的非常人性化,给人留了余地,

而不是一罚了之,建议全国推广。”但也有网友担心,违停本身就是违法行为,这样的操作会让不文明的车主有可乘之机。“我家是老旧小区,周边路上全是违停车辆,出行非常不方便,贴了单子都没用。”

### 江苏明确23项轻微违法免罚、53项首违不罚

截至2023年底,江苏机动车保有量达2631.8万辆,居全国第三,驾驶人人数达3470万人,居全国第四。面对人车路等交通要素快速增长带来的严峻挑战和巨大压力,江苏也在不断持续探索优化执法方式。10月17日,现代快报记者了解到,江苏早在2009年就已经实行轻微违法免罚制度,该制度经过十几年的探索,已经持续优化至23项轻微违法免罚、53项首违不罚。

从2009年6月1日起,江苏对于“机动车超速未达10%”“外地车不熟悉路况而驶入禁行区域且及时改正”等15种轻微道路交通违法行为,只要开车人认识到过错并及时纠正,公安交巡警部门将只给予口

头警告,然后放行,免于处罚。而对于不能认识到错误、不接受教育、屡教不改的,则依法给予必要处罚。

一旦开车人发生了上述15种轻微违法行为,交警“口头警告”处理后,将在2日内将开车人的违法行为记录单报到所属的公安交管部门备案,记录单上记载有开车人违法的基本情况、违法事实、口头警告的实施依据等内容。在3日内,公安交管部门将把开车人的违法行为信息录入“道路交通安全违法信息管理系统”,便于交警查询。除“机动车超速未达10%”等3种情形之外,一旦发现开车人是屡教不改的第三次违法,交警将从这次开始进行必要的处罚。

该政策经过十多年的不断实践,持续优化执法方式,截至2024年4月,已经明确23项轻微违法免罚、53项首违不罚违法行为。从淮安市2024年7月公布的数据来看,轻微交通违法行为量环比下降63.83%,一般违法“首违不罚”34400起,违法停车非现场采集环比下降25.48%、同比下降61.77%,累计发送提醒告知短信44.7万条。

# 虚假人设?剧本卖惨?探访网红“小英一家”

## 送养孩子属实,但不构成犯罪;背后没有机构运作,名下也无汽车

昆明市寻甸县农村妇女杨早英,以记录农村日常生活而走红,在全网拥有800多万粉丝。

近日,其被曝疑似送养两个亲生女儿、卖惨摆拍视频搞营销、开着路虎去种地……引起网民的关注和热议。真实情况到底如何呢?最近记者实地探访,为你还原真实的“小英一家”。

►小英(中)与邻居村寨



### 不经意间成了大网红

海拔2200多米的昆明市寻甸县金所街道草海子社区,一个山头上的彝族山寨,就是杨早英居住的村庄。

杨早英,网名“小英一家”,今年28岁,是一个普通的农家妇女,身边有两个可爱的女儿。

9月下旬,网上出现了质疑她“虚假人设”“剧本卖惨”“送养孩子”的声音,甚至还说她“开着路虎去种地”,让她不知所措,倍感委屈,只好暂停了更新视频。

10月9日,当记者来到村里时,正赶上小英务农回家准备做饭。说明来意后,小英接受了采访,将事情的来龙去脉一一道来。

2019年,小英接触到短视频,后来逐渐成为了一种生活方式。小英说,起初并不太会操作,还专门花费68元加入了一个微信群学习拍摄剪辑,并向其他网红学习借鉴。

2021年,她在抖音注册了“小英一家”账号,持续记录和分享日常生活,并为橱窗商品带货。2023年,她的粉丝量开始暴涨,从5月份的18万增长到了500多万,并开始学习直播带货。目前,她的抖音账号

已发布了680多条视频。短短几个月,小英账号的粉丝量暴涨,不经意间成为大网红。

### 曾是建档立卡户

2014年,小英嫁给了当时一穷二白的村民王拾富,也就是网民认识的“上拉如”。小英的丈夫从小父母离异,被外公外婆(均已去世)抚养长大。

10月15日,记者来到寻甸县甸沙乡的小英娘家。小英父母说,因为男方家境贫寒,当时也没什么彩礼,就连办酒席的钱也是娘家出的。婚后,夫妻俩在娘家生活了3年。谈到女婿现在的情况,小英父母说,比过去好了很多。

金所街道草海子社区党总支书记余有福说,小英一家原来确实贫困,她家和外婆家、舅舅家都是建档立卡户。在党委、政府帮助下,才住进了脱贫攻坚期间修建的统规自建房。记者看到,这栋房屋一共两层,有100多平方米。

小英说,她的日常生活就是带娃娃、干农活、放牛,并顺带拍摄视频记录下来,晚上剪辑后分享到个人账号,没想到会有这么多粉丝喜欢她。小英还提到,她和丈夫因生

活琐事,吵闹情况时有发生,但也不像网上说的那么糟糕。

小英说,她其实是一个“很笨”的人,之后曾到昆明务工。2013年,小英与同村姐妹一起到福建务工,在流水线上负责给鞋底刷胶。因工作劳动强度大,身体吃不消,第二年返乡后,就与丈夫王拾富结婚了。结婚后,为了多些收入,除了日常农作,小英每个星期往返于寻甸县城,和丈夫的外婆一起去摆摊卖土特产,还要叫卖吆喝,介绍产品。如今面对镜头,小英侃侃而谈。小英说,这离不开前些年磨练。

### 用视频记录真实生活

关注小英的网友大多是被她的“苦中作乐”所打动,走红后的小英突然被质疑“作秀”“卖惨”“摆拍”,认为背后有团队运作,制造虚假人设。果真如此吗?

通过记者调查了解到,小英并没有签约任何经纪公司和运营机构,也没有人专门设计“剧本”,分享的视频就是在记录日常点滴,涉及场景多是家中、牛棚和田间地头。小英的视频主要是自己拍摄的,有时候大女儿和哥哥也会帮忙,后期剪辑都是晚上哄睡孩子后自己在手

机上完成的。

10月14日,记者再次见到王拾富。王拾富开玩笑说,其实他们就是“夫妻搭档”,他主要负责小英账号直播后台的管理和直播商品的甄选。全国各地的商家,经常有人来找他谈合作。为方便洽谈,他在县城租了一间房子作为办公室。

对于网上的质疑,小英也觉得有些无奈,她说,毕竟不是每个人都了解她的真实生活。当记者提到有人说她“开路虎卖惨”“饿瘦牛卖惨”时,小英苦笑着回答,家里只有两辆农用三轮车。

针对小英介绍的情况,余有福说,视频中表现的生活场景,基本都是当地农村的日常劳作。村民们也告诉记者,小英已在村里生活多年,从没见过小英一家开“豪车”。记者也采访了相关部门,证实了小英夫妇名下并无登记车辆。

### 近期直播带货收入不菲

当问到现在的经济状况时,小英并未回避,她告诉记者,开始带货后得到了粉丝的支持,最近一年多,她挂在抖音橱窗的多个商品都卖得很好,有的单品能达到几十万单,自己也因此获得不少收入。

小英说,她就是一个农民,习惯了在村子里生活,粉丝大量增加也是近一年多的事情,感觉还是继续务农心里踏实。现在家里添置了电冰箱、抽油烟机,还更换了沙发和衣柜,也给女儿报了课外培训班,日子渐渐好了起来,目前还没有购买新房子,后面可能会考虑在县城购置一间商铺,方便存放带货的样品。

小英介绍,开始带货后,她根据平台的相关规则成立了公司,目前主要运营的是昆明甄宏文化有限公司,寻甸县小英一家土特产店正准备注销,寻甸金所早英百货商店已经注销。她也请了一家公司负责报税,市场监管部门和税务部门都专门过来对她进行提醒和辅导,帮助她对货品质量进行把关,对税务申报进行指导。

记者向当地市场监管部门进行了核实,杨早英名下确有以上3个经营主体。记者还从当地住建部门了解到,小英夫妇并没有购买商品房的记录。

### 送养孩子属实,但不构成犯罪

问到是否送养两个孩子时,小英告诉记者,她的大女儿2015年出生,已经上小学了。2016年曾流产过一次。2018年,她又生了一个女儿,当时家里条件非常困难,住院孩子的费用都是向娘家借的,而且丈夫的外婆存在重男轻女思想,一定让自己生个儿子,便主导把这个新生儿送给他人抚养。2020年,她又生了小女儿,已经上幼儿园了。目前,一家四口生活在一起。

对于网传小英送养孩子的情况,记者采访当地公安、民政、卫健等部门,得知:通过查阅档案资料、走访询问当事人及关联人等方式进行调查核实,杨早英家的情况属于民间送养行为,不构成犯罪。收养方后续办理了相关手续,目前孩子健康成长,其他细节涉及未成年人和养父母的隐私,不便透露。

为此,记者向云南睿信律师事务所李发达律师咨询了相关法律问题,他告诉记者,根据《关于依法惩治拐卖妇女儿童犯罪的意见》(法发[2010]7号)第17条之相关规定,不是出于非法获利目的,而是迫于生活困难,或者受重男轻女思想影响,私自将没有独立生活能力的子女送给他人抚养,属于民间送养行为,不构成犯罪。显然,杨早英家属于此类情形。

最后,记者问到近段时间停播的原因时,小英说,看到网上关于她的各种猜测和议论,特别是一些不好的声音,确实有些难过,不知道怎么办,所以想停下一段时间静一静。目前,还是踏实带孩子、做农活,调整好还会继续发视频、做直播。据春城晚报